

铸牢共同体 中华一家亲 | 聚焦第十二届全国少数民族传统体育运动会筹备

运动会秉持节约办赛理念，迎接精彩民族盛会
办赛巧做“减法” 城市更新善用“加法”

海南日报全媒体记者 余佳琪 黄媛艳

“本届运动会所有场馆均由现有场馆改造而成。”9月18日，第十二届全国少数民族传统体育运动会(以下简称运动会)执委会场馆建设部副部长黄垂碧告诉海南日

报全媒体记者，本届运动会坚持节约办赛，力争实现社会效益和经济效益的“双赢”。从场馆搭建到赛事运行，再到赛后场馆利用的规划，运动会巧做“减法”，将节约的办赛理念融入运动会筹备每个细节之中。因地制宜，巧用现有场馆。目前，距

离运动会开幕还有两个多月的时间，运动会开幕式、民族大联欢活动、竞赛表演等20个场馆场地运行顺畅。在三亚学院体育场，将进行木球项目的竞赛；在上海外国语大学三亚附属中学体育馆，射箭项目将在这里举办；在海南

省三亚技师学院体育场，高脚竞速、板鞋竞速等项目将精彩上演……“我们以现有场馆场地为主，做到‘能改不改、能修不换、能租不买、能借不租’，努力展示一流场馆场地，实现少花钱、多办事，既出彩、又节俭。”黄垂碧说。

循环利用物料，于细节处精打细算。自9月10日起，运动会民族文化进社区活动持续在三亚各地举办。运动会执委会新闻宣传部社宣处副处长李金迪告诉记者，活动现场所用的氛围营造道具，如道旗、部分海报等，均为重复利用的物料。

创新融合，参与城市更新。运动会筹备，同样促进了城市风貌的迭代更新。今年7月，三亚国际体育产业园周边环境整治提升工程竣工。工程范围包含抱坡路、鹿城大道、体育中心北街以及抱坡东路等路段，其绿化种植通过常绿树种与开花乔木的多样化搭配，形成独具三亚特色的热带植物景观。

此外，项目以健康步道串联景观节点，增加游园休憩空间，同时设置三亚特色景观小品，以提供遮阳休憩场所，丰富场地观赏性，实现赛事与日常休闲使用为一体的功能。

从硬件到软件，从赛场到生活，运动会筹办过程融入城市更新进程，有效减少了资源浪费。修缮提升后的场馆，将成为三亚乃至全省群众性体育活动的主要承接地；更新的健康步道，是周边市民群众户外健身的好去处；缤纷的热带植物景观，是展现三亚热带海滨城市的靓丽风景……节约办赛的实践，让运动会因城市更精彩，城市因运动会更美好。

(本报三亚9月18日电)



运动会珍珠球项目将在三亚技师学院体育馆举行。通讯员 黄东光 摄

挖掘资源 探索旅文消费新活力

海口来了42.67万人次 消费7.48亿元

本报海口9月18日讯(海南日报全媒体记者刁霖)海南日报全媒体记者9月18日从海口市旅文局获悉，中秋假期，海口共接待国内外游客42.67万人次，消费达7.48亿元。

9月15日晚，全球瞩目的坎耶·维斯特世界巡回试听会-海口站在海口五源河体育场上演，近4万名观众热情参与。

为了回馈广大歌迷的热情，海口市精心策划了全城“宠粉”计划，酒店、景区、旅游商品、餐饮、免税、商业零售等

各行业联动，推出百余项专属优惠服务，覆盖了游客“吃住行游购娱”的全方位需求。这一举措不仅丰富了歌迷的旅行体验，也进一步拉动了海口旅游市场的消费热潮。

与此同时，海口市深入挖掘本土文化资源，举办了一系列丰富多彩的民俗文化活动，让游客在享受现代娱乐的同时，也能感受到中秋佳节的传统韵味。

中秋游园会上，琼台福地、云洞图书馆等地成为市民游客的热门打卡点，

拜月晚会、月饼手工、复古游园等活动让人们在欢声笑语中体验传统文化的魅力。骑楼老街的“非遗屋檐明月游”更是别具一格，游客在品味非遗文化的同时，仿佛穿越回古代，体验了一场穿越时空的文化之旅。

此外，海瑞文化公园的传统鱼灯制作、国潮民乐演出等活动不仅展示了海口丰富的文化遗产，更通过现代化的表现形式，让传统文化焕发新的生机与活力。

而在高里里特色文化商业街区，海口举办了别开生面的全民健身嘉年华活动，将健康生活的理念与传统节日的喜庆氛围完美融合，为市民游客带来一场集运动、娱乐、文化于一体的盛宴。此次活动以“全民参与，共享健康”为主题，旨在通过一系列新潮热门的健身项目，激发市民的运动热情，丰富假日休闲体验，同时探索“体育+旅文”“体育+商圈”的新模式，为海口旅文消费注入新的活力。

丰富供给 提升文旅融合新体验

三亚来了35.71万人次 消费7.38亿元

本报三亚9月18日电(海南日报全媒体记者李艳)9月18日，海南日报全媒体记者从三亚市旅游和文化广电体育局获悉，中秋假期，三亚持续丰富旅游供给，以新场景、新活动、新玩法迎接各地游客，提升文旅融合新体验。数据显示，这个中秋假期三亚共接待游客35.71万人次，按可比口径较2019年同期增长15.64%；游客总花费7.38亿元，按可比口径较2019年同期增长9.17%。

三亚精心打造的一系列中秋主题游园活动也深受游客喜爱。在三亚红色娘子军演艺公园景区月光奇妙夜·国风趣游园系列活动热闹上演，国风打卡、漫展电竞、欢乐演艺趣味游乐、实景演出等活动，为市民游客打造了一场独特的文化盛宴，吸引上万名“国风迷”“电竞迷”前来打卡，掀起旅游热潮。

节日期间，三亚国际免税城引进了精彩巡游，结合舞台剧、舞蹈表演、魔术

表演、竖琴演奏等强化消费互动；三亚·亚特兰蒂斯结合自身特色，推出了适合全家游玩的中秋活动和中秋特别版的美人鱼表演，持续助力假期旅游市场热度提升。

据了解，为进一步拉动假期旅游消费增长，三亚旅文部门引导各涉旅企业持续推出优惠活动，近200家企业推出优惠特色产品360余个，涵盖景区、酒店、民宿、游艇帆船、水上娱乐、餐饮等

涉旅行业，释放旅游消费活力。三亚市旅文系统接下来将持续做好“文化+旅游”融合文章，持续丰富旅游产品体系，策划举办各类大型活动，抓好服务品质提升，积极主动关注游客诉求，擦亮“三亚放心游，放心游三亚”品牌，创新推出三亚文旅活动日历等一系列服务市民游客的新产品，以最好的状态迎接国庆假期到来，助力三亚打造国际旅游胜地。

省气象局发布台风四级预警

今明两日海南有较强风雨天气

受其影响：北部湾南部海面，海南岛陵水、三亚到儋州一带海面，18日下半夜到19日夜间，风力8-9级，阵风10-11级；海南岛文昌、琼海到万宁一带海面，18日下半夜

到19日白天，风力7-8级，阵风9-10级；琼州海峡，18日23时-19日20时，风力6级，阵风7-8级，雷雨时阵风10-11级。18日夜间到20日，海南岛陆地有较强风雨天气。

为改革者鼓劲 为实干者撑腰

五论学习贯彻省委八届五次全会精神

■ 本报评论员

发展越是向前推进，越要锤炼干部作风能力。省委八届五次全会强调要强化作风能力建设，优化干事创业环境，打造想改革、会改革、能干事的高素质干部队伍。进一步全面深化改革，争当新时代改革开放示范，就要持之以恒抓好作风能力建设，全力营造为改革者鼓劲、为实干者撑腰的良好生态，激励广大党员干部当先锋、作表率，奋力担当作为。

作风能力事关党心民心、事关发展的兴衰成败。习近平总书记考察海南时，多次强调要加强作风能力建设，嘱托广大党员干部“坚定理想信念、更新知识观念、掌握过硬本领”“着力解决‘本领恐慌’、能力不足的问题”。近年来，海南牢记嘱托，以“作风整顿建设年”“能力提升建设年”等活动为载体，不断锤炼广大党员干部作风能力，有效提升了全省上下干事创业精气神，推动海南自贸港建设成型起势。

在连日来应对台风“摩羯”灾害中，广大党员干部得到了充分检验，他们冲锋在前、加压奋进，以务实的作风、过硬的能力，推动灾后重建、复工复产一天一个样。实践证明，作风实、本领强，正是攻坚克难的硬保障。在新起点上，进一步全面深化改革，就要进一步强化作风能力建设，提振敢担当、勇攻坚的干事创业精气神，优化为担当者担当的干事创业环境，引导广大党员干部以扎实的作风能力，不断开创改革事业新局面，为自贸港建设注入强劲动力。

优化干事创业环境，为担当者担当。进一步全面深化改革，全面性、深刻性和广泛性前所未有，迫切需要一支想改革、会改革、能干事的高素质干部队伍。一方面，要健全考核评价机制和常态化培训机制，大力选拔任用那些愿干事、真干事、干成事的干部，推进领导干部“能上能下”常态化，突出崇尚实干、带动担当、加油鼓劲的激励导向，在全社会营造理解改革、支持改革、参与改革的良好氛围。另一方面，要结合实际细化容错纠错机制，健全有效防范和纠正政绩观偏差工作机制，把“三个区分开来”具体化、规范化，树立和践行正确政绩观，旗帜鲜明为敢于担当、踏实做事、不谋私利的干部撑腰，让广大党员干部放开手脚、担当作为。

不断强化使命意识，在实践中奋进。省委八届五次全会结合海南实际，对海南进一步全面深化改革、争当新时代改革开放示范作出系统部署，为党员干部提供了施展才能的广阔舞台。刀在石上磨，人在事上练。广大党员干部应当增强紧迫感、责任感，立足自身职责岗位，坚持问题导向，把系列工作当成锤炼作风、提升能力的练兵场、磨刀石，在实践中学真知、悟真谛，到改革发展主战场、服务群众最前沿、急难险重第一线去摔打、去攻坚，在不断发现问题、解决问题的过程中转变作风、提升能力，进一步激发改革攻坚的内生动力，为推动海南自贸港高质量发展，努力作出积极贡献。

号角已经吹响，奋进正当其时！让我们振奋精神、担当作为，以抓铁有痕、踏石留印的拼劲，以久久为功、善作善成的韧劲，奋力推动海南进一步全面深化改革取得扎实成效，谱写好中国式现代化的海南篇章。

良缘可再期 山海驰援急

上接A01版

截至目前，南方电网已从广东、广西、云南、贵州等地大规模调集2.94万人支援海南，加上海南电网抢险作业力量，合计投入已超4.1万人。在这支队伍中，牺牲和奉献的故事还有很多。

以迪庆供电局援琼队为例，今年的中秋节加上迪庆州州庆，假期长达五天，很多人早就做好了出行计划，尼布的队友耿国俊本想趁着假期送老人回老家休息，火车票都已经买了，接到任务后也只好退掉。

“蒋礼清、高一波、迪晓东、扎西培楚、扎西达瓦……”黄文掰着指头向海南日报全媒体记者列起同事们的名字，在迪庆供电局141人的援琼队伍中，有汉族、藏族、傣族、纳西族、白族、彝族等民族。

从梅里雪山脚下，云南各民族同胞一路翻山越岭，跨过琼州海峡，抵达南海之滨，支援海南电网灾后

重建。目前，已有超过3800人的云南援琼电力队伍投入文昌市灾后抢险中，作业面分布在东洛镇、抱罗镇、公坡镇、潭牛镇、东阁镇和文城镇，其中迪庆供电局负责抱罗镇区域的电网抢修。

“队员们面临的困难主要是海南的天气太热了。”黄文说，在老家迪庆，现在气温只有10多度，而文昌每天最高气温都在30度以上，人人一身汗，大家早上五点多就起床准备工作，有的要干到深夜，强度很大。

在海南，援琼队员们也感受到了当地群众的热情，就在记者采访时，一辆琼牌小轿车来到现场，司机搬下几箱矿泉水，说了声感谢转身就走。黄文说他们已经习惯了，几乎每天都有当地群众用这种方式表达对电网援琼队的支持，而他们的能做的就是铆足干劲加油干，让当地群众尽早恢复用电。

(本报文城9月18日电)

海口三亚中秋假期

专题 | 健康人生 绿色无毒——海南禁毒进行时

海南全省妇联代表现场观摩乐东禁毒“海岸线驿站”

加强各市县禁毒工作的深入交流

为加强各市县禁毒工作的深入交流，相互学习先进工作经验做法，近日，海南全省妇联代表赴乐东黎族自治县利国镇现场观摩禁毒“海岸线驿站”。

据悉，本次活动由乐东黎族自治县禁毒办联合该县妇联、海南省三亚强制隔离戒毒所乐东分所，借助“法律明白人”骨干培训班暨“椰姐姐”说法大篷车、“妈妈训教团”现场推进会契机，在利国镇乐罗村开展现场观摩活动，参加活动

的有省妇联及各市县妇联领导干部代表共60人。

活动现场，乐东禁毒办相关负责人介绍了乐东开展“禁毒三年大会战”“固本防风险”等禁毒专项工作的经验做法以及取得的成效等基本情况；邀请大家参观毒品预防教育展览，介绍毒品仿真模型、禁毒宣传资料、禁毒器材小礼品、防毒拒毒知识展板等宣传品。

随后，代表们参观了利国镇禁毒“海岸线驿站”，该县禁毒办及驿站工

作人员向大家现场介绍“海岸线驿站”的功能、配置、工作流程以及如何开展社会面吸毒人员服务管理等相关情况，并现场解答各代表的提问和相互交流吸毒人员帮扶教育、心理疏导、就业培训等工作经验。

据了解，我省各市县镇(街道)成立禁毒“海岸线驿站”，积极探索形式多样的精准帮扶措施，探索出了一条社区戒毒社区康复工作新路子。(文/梁子 陈海洲)

澄迈开展在校学生毒品预防教育活动

利用秋季开学契机，切实筑牢校园毒品“防毒墙”

为了进一步提升青少年群体的毒品防范意识 and 自我保护能力，近日，澄迈县禁毒委员会、澄迈县教育局联合开展2024年全县在校学生毒品预防教育活动。

本次活动利用2024年秋季开学契机，以“秋季开学第一课”为主题，重点聚焦“防范青少年药物滥用”，通过禁毒知识课堂、观看禁毒知识展和仿真毒品展、禁毒趣味互动等形式，全面做好校园禁毒宣传教育工作，提高在校学生的禁毒意识和能力，切实筑牢校园毒品“防毒墙”。澄迈县各中小学校广大师生们积极参

与此次活动，深入学习了有关药物滥用的知识，纷纷表示，通过这堂特殊的“第一课”，不仅深刻认识到各类常见的毒品、麻醉药品等成瘾性物质滥用的危害，还了解到其对心理健康和自身成长的影响。今后将更加坚定地抵制毒品，积极带动身边的人一起加入共建无毒校园的行列中来。

近年来，依托咪唑、右美沙芬等药物的滥用已成为影响青少年成长的一大隐患，对青少年的身体健康造成了严重威胁，并且可能引发长期的心理问题和社会行为障碍。为应对这一挑战，澄迈县禁毒

委抓住秋季开学这一重要时间节点，制定了一系列有针对性的预防教育措施，将秋季开学学校毒品预防教育活动走深走实，力求通过多元化活动让青少年学生掌握预防毒品知识，树立正确的用药观念，进一步提高未成年人识毒、防毒、拒毒能力。

下一步，澄迈县将继续加强部门联动，开展形式多样的禁毒宣传活动，强化校园及其周边环境的整治，营造安全、健康的成长环境，形成全社会共同关心、支持、参与未成年人保护工作的良好氛围，为未成年人的健康成长保驾护航。(文/文静 汪腾)

值班主任：张苏民 主编：苏杰德 美编：张昕